

推进河南省绿色城市建设的主要路径

◇ 吴旭晓

绿色城市是以生态文明为指引的集经济生态化、空间绿色化、生态资本化、资源集约化、生活健康化于一体的现代化城市发展形态，是绿色发展理念在城镇化中的立体实践。整体来看，河南省绿色城市发展水平偏低、提升速度较慢且存在明显的区域差异，整体上还存在较大的提升空间。基于此，提出进一步推进河南省绿色城市建设的主要路径。

推进产业创新，构建生态化产业体系

融合绿色发展和创新发展理念，以技术创新和模式创新为着力点推进产业创新，构建生态化产业体系，培育和壮大绿色城市高质量发展的新动能。在微观层面，鼓励企业开展技术创新，实行清洁生产，提升资源集约利用水平；在宏观层面，加强供给侧结构性改革，鼓励产业链创新，发展循环经济，培育静脉产业，在产业园区和城市范围内实现资源循环利用，降低环境压力，推动产业生态化发展。实施“生态+”战略，加强商业模式创新，推进生态资源市场化、资本化，发展生态旅游业、生态健康休闲业、生态体育业，形成完善的生态产业化网络，把生态优势转化为发展优势。

强化空间耦合，推动生态全域化发展

在河南进一步推进绿色城市建设的进程中，需要高度重视城乡耦合、城郊耦合、板块耦合，推动人口、生态、经济在空间布局方面均衡发展，保障生态建设的全域化。大力推进美丽乡村、生态城市、健康城市建设，严守生态红线、城市边界、耕地面积三线底线，统筹城乡生态发展，构建城乡一体化生态文明体系。建设城市生态廊道，疏解城市功能，破解城镇化进程中的资源紧张、空气污染等难题，推动城市与郊区、新城区与旧城区在生态建设方面的融合发

展。加大对资源型城市集中的豫北、豫西等地区的治理和生态涵养投入，促进河南省不同板块之间生态建设水平的协同发展。

加快机制转型，打造生态利益共同体

在未来绿色城市建设中，加快由政府机构包办向政府引领、市场驱动和社会参与转型。要以信息化为抓手，构建政府、NGO、公众、企业、智库等多方力量共同参与的绿色城市合作建设机制，整合政府、社会和市场的生态环境利益诉求，打造生态利益共同体，加快由传统的末端治理模式向源头治理模式和系统治理模式转变，全面增进全省人民的生态福祉。

增强政策联动，形成城市绿色化合力

绿色城市建设是一项复杂的系统工程，涉及对外开放、创新驱动、绿色发展、环境治理、产业发展、城镇化、信息化、经济发展等方面政策，不同政策之间的重点关注领域、主要责任主体和实施对象等存在明显差异。绿色城市建设既需要精准施策，突出特色，明确责任，提升执行力，发挥不同政策的实际效果，更需要打出政策“组合拳”，及时更新和完善政策体系，发挥不同政策的协同性和联动性，实现优势互补，巩固“长板”，补齐“短板”，放大“ $1+1+1 > 3$ ”的政策实施效应，获得政策叠加红利，高质量推进河南省绿色城市建设，争取以最小的发展成本与全国同步实现生态现代化。

作者简介：吴旭晓，河南省社会科学院城市与环境研究所副研究员。

(摘自《生态经济》2019年第4期)